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n, k を自然数，n ≧ 2, 1 ≦ k ≦ n とする．n 個の袋には，1から n までの異なる

数が書かれたカードが貼ってある．k の数が書かれたカー ドが貼ってある袋には白球

が k 個，赤球が n − k 個入っている．また，n 個の袋から袋を一つえらぶときその

確率はどれも等しいとする．このとき，次の問いに答えなさい．

(1) n = 4 とする．3の数が書かれたカードが貼ってある袋から球を 1個取り出して，

その色を見てから取り出した袋に戻すという試行を 5回行うとき，少なくとも 1回

は赤球が出る確率を求めなさい．

(2) n = 9 とする．3の数が書かれたカードが貼ってある袋から球を 1個取り出して，

その色を見てから取り出した袋に戻すという試行を 5回行うとき，白球が 3回出る

確率を求めなさい．

(3) n = 4 とし，4個の袋から袋を一つえらぶ．その袋から球を 1個取り出して，そ

の色を見てから取り出した袋に戻すという試行を 5回行う．このとき，白球が 3回

出る確率を求めなさい．

(4) n 個の袋から袋を一つえらぶ．その袋から球を 1個取り出して，その色を見てか

ら取り出した袋に戻すという試行を 2回行う．このとき，赤球が 2回出る確率を求

めなさい．
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【答】

(1) 781
1024

(2) 40
243

(3) 85
512

(4)
(n− 1)(2n− 1)

6n2

【解答】

(1) n = 4のとき，3の数が書かれたカードが貼ってある袋から球を 1個取り出す試行で白球，

赤球が出る確率はそれぞれ 3
4
， 1

4
である．試行を 5回行うとき，少なくとも 1回は赤球が

出る確率は，余事象を考えて

1−
(
3
4

)5

= 1− 243
1024

= 781
1024

……（答）

である．
(2) n = 9のとき，3の数が書かれたカードが貼ってある袋から球を 1個取り出す試行で白球，

赤球が出る確率はそれぞれ 1
3
， 2

3
である．

試行を 5回行うとき，白球が 3回出る確率は

5C3

(
1
3

)3( 2
3

)2

= 5 · 4
2 · 1 · 22

35
= 40

243
……（答）

である．
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(3) n = 4のとき，k (k = 1, 2, 3, 4)の数が書かれたカードが貼ってある袋を選ぶ確率は 1
4

であり，この袋から球を 1個取り出す試行で白球，赤球が出る確率はそれぞれ k
4
， 4− k

4
である．試行を 5回行うとき，白球が 3回出る確率は

4∑
k=1

1
4

· 5C3

(
k
4

)3 ( 4− k
4

)2

= 1
4

· 5 · 4
2 · 1 · 13 · 32 + 23 · 22 + 33 · 12 + 43 · 02

45

= 5
2

· 9 + 32 + 27 + 0
210

= 5
2

· 68
210

= 85
512

……（答）

である．

(4) n個の袋から，k (k = 1, 2, 3, 4)の数が書かれたカードが貼ってある袋を選ぶ確率は 1
n

であり，この袋から球を 1個取り出す試行で白球，赤球が出る確率はそれぞれ k
n
， n− k

n
である．試行を 2回行うとき，赤球が 2回出る確率は

n∑
k=1

1
n

(
n− k
n

)2

= 1
n3 {(n− 1)2 + (n− 2)2 + · · ·+ 12 + 02}

= 1
n3 · 1

6
(n− 1)n(2n− 1)

=
(n − 1)(2n − 1)

6n2 ……（答）

である．


